
Pritožb« o r«kvl*i©Ijak 
knnetsklk ps*3ti«lkov. 

Govor dr. Korošca v avstrijskem državnem zboru, 
dne 21. novembra. 

Sainoposebi je umevno, da zastopniki krono-
vin govore o razmerah v svojih deželah. Toda 
od ministra za prehra*© bi bili pričakovali, da bi 
nam bil pajatnil tadi razmere v državi, da bi nam 
bil podal jasno sliko o obfieaih razmerah, v ka 
terih sedaj živimo. Iz sjegovik U3t nismo slišali, 
da stojimo prti nesreč*, da bo že v bližnjih me
secih glad trkal na naše duri. In vendar bi bilo 
mogoče maegim pritožbam odpomoči, ko bi bil 
povedal, kakšna je naša letošnja žetev. 

Uvoz iz Rumnnije konč.n — Proč s praznimi be
sedami 1 

Toda gospod minister za prehrano nam je po
vedal, da je uvoz iz Rumunije že končan To je 
tudi res. Dne 16. novembra je zadnja ladja od
peljala iz Rumunije v Avstrijo del žetve. 

In vsled tega bi bili od ministra za pre
hrano pričakovali, da nam ne ko postregel s praz
nimi besedami in da ne bo vedno govoril: »Vse
kakor bom po ampak bilo bi bolj
še, da bi nam bi; 
nil, da nas obvaruje pr<id lakoto ter da ljuus*vu 
ne postavlja na mizo besedičenj, ampak jaSno in 
odločno pove: Položaj je resen, in sedaj je treba, 
da skupno iščemo dmgih sredstev, da obvarujemo 
prebivalstvo pred najhujšim. 

••lasti naj destojio p«stoiaj§ z ljudstvom. 

Vsled tega moram tudi izjaviti, dokler bomo 
vedeli, da nam je treba za soijudi žrtvovati, kar 
smo pridelali, da bomo to tudi storili. In če da 
n«s nastopamo tukaj kot. govorniki, storimo to 
vsled tega, ker moramo zahtevati, da velja enaka 
pravica pri rekvizicijah. ker moramo zahtevati da 
se morajo oblasti ravnati po predpisih, in ker da

lje zahtevamo, da pri rekvizicijah oblasti postopa
jo z ljudstvom dostojno. (Živahno odobravanje in 
ploskanje). 

Gref Clary je zahteval vojaške rekvizicije. 
Rekel sem, da zahtevamo enako postopanje. 

Letos so bile določene vejaške rekvizicije na Če
škem, Meravskem, v šleziji, Galiciji in Gornji Av
striji. Štajerska je bila prvotao izvzeta, in tu je 
prišel namestnik grof C!ary ia je presil — res 
skrbea namestnik — naj se tudi na Štajerskem 
viie vejaške rekvizicije. Ker so bile druge dežele 
tidi v to •bsojeme, se ne bomo branili tega, am
pak vprašam, zakaj se vrše vojaške rekvizicije le 
v aek&terih deželah in ne povsod. Ministrstva pri 
svejik aeaaanjkljivih statistikah ne morejo vedeti 
natamčaih podatkov. Ministrstvo za prehrano še 
ni prišlo tako daleč, da bi bilo v teku dveh let 
odkar obsteji, zamoglo napraviti seznam (statisti
ko) pridelkov in porabe. Še vedno tavamo v te
mi in gespod minister za prehrano izjavlja, >da 
bo vsekako vsem željam ustregel.< Toda preje 
bo vojske konec in prej nas bo lakota vzela, pre
dno bo on s svojimi poizvedovanji gotov. (Odo
bravanje: >Res je!«) 

Napake pri rekviziciji krompirja. 

Najhujše pritožbe so z juga radi rekvizicije 
krompirja. Tu vidimo napake, ki jih je napravilo 
ministrstvo za prehrano, ali kaj je to ministrstvo 
opustilo. Ker ni statistike, zato so se tudi rekvi
dcije vršile na najneverjetnejše načine. Vojaški 
rekvizitorji pridejo v vas z listkom in pravijo: To
liko in toliko hektarjev krompirja si nasadil, pri
delati si ga moral toliko in toliko meterskih sto
tov, vsled tega nam daš toliko in toliko. Če ti 
kaj ostane za tvojo družino, delavce, živino, se
me, to nas rekvizitorje nič ne briga. G. eksce
lenca je dejal: >Včeraj je bilo pri meni odposlan
stvo iz Štajerske.« Da bilo je, kajti z gospodom 
ministrom je treba esebno govoriti, če hočemo, da 
kaj zaleže. Vlagali smo že interpelacije. A teh 



on ne bere. Ljudstvo mora v teh časih, ko ji 
doma potreba vsakp moči, ko imajo ljudje tolik« 
dela na polju, hoditi na Dunaj, da se gospod mi 
nister zbudi iz spanja, in mu dokaže, tam in tan 
se nam tako godi. Mi, ki tu zastopamo ljudstvo 
smo vložili interpelacije, ampak interpelacij eksce 
lenca ne berejo. 

Rekvizicija sena brez glave. 

Kako brez glave je ministrstvo za prehrane 
postopalo s senom in slamo — in minister je z; 
to odgovoren — naj dokažem s kratko opazko 
Pri prvi rekvmeiji je bilo predpisano, naj se leto: 
vzame polovica lansko leto rekviriranega blaga 
Je li to ključ, jeli to kako načelo, je li sploh ka 
pameti v takih odredbah, posebno letos, ko je sn 
ša, in ko kmetje niso pridelali niti polovice lan 
ske letine. Toda seveda gospodje, ki niso nikdai 
videli sena in slame, ki se sploh na kmetijstve 
nič ne razumejo, ki pa imajo opravljati ravno naj 
važnejše vladno uradniško opravilo v času vojske 
ti gospodje izdajajo tako strašno pametne odredbe 
da slednjič iz tega nič pametr.ega ne pride. 

Živinoreja nazadnje. 

Vsled tega postopanja s krmili je živinoreji 
na Štajerskem grozno nazadovala. Leta 1910 sme 
imeli 836.000 svinj, letos le 650.000. Krave se 
nazadovale od 293.000 na 270.®©0 glav. Voli oc 
152.000 na 120.000, koaji od 62.000 na 42.00( 
glav. Posebno manjka konj in svinj, ker ravno te 
dvoje najbolj redi slovenskoštajerski kmet. 

Obleke in obuvala ni. 

V svojih interpolacijah smo opozarjali na po 
manjkanje blaga za obleke. Kar se tiče našega 
prebivalstva, toži, da so vzeli vso volno. V naši! 
gorah je doma lepa ovčjereja. Bilo bi razumljive 
pustiti pridelovalcu toliko volne, kolikor je za s6 po 
trebuje. To seveda pa ne ugaja bogati družb 
(centrali), ki ima v Avstriji na skrbi volno, in 
minister, ki je usužnjen centralam, ki ne stori 
ničesar proti njim vklub opominom, tadi te stvari 
noče urediti. Pridelovalci imžjo pravico, zahtevati, 
da dobe" to, kar za svojo rabo potrebujejo in zate 
zahtevamo, da se našim ovčjerejcem pusti potreb
na množina ovčje volne. Naši hribovci si iz ovčj« 
volne sami delajo obleko. Menim, da bi vsled 
tega dandanes mnogo blaga po trgovinah ostalo 
na razpolago za druge sloje prebivalstva. 

Pri dobavi usnja je naše kmetsko prebival
stvo izpostavljeno šikanam. Prešiče pri nas devljejo 
iz kože, kožo pa dajejo strojarju. Mislim, da bi 
morali to podpirati. Pri nas pa se to vrši nasprotno. 

Gref Clary samo obljubuje, stori pa nič. 

Na vse te zadeve, krivice in težave, ki jih 
mora prenašati spodnještajersko slovensko prebi
valstvo, smo opozarjali svojega namestnika grofa 
Clarvja v neštevilnih pismih, ustnih poročilih in 
tudi tu v interpelacijah. Toda tadi on »izjavlja, 
da bo vsekakor vse storil, da odpomore.« To nam 
pripoveduje vedao, položi listek na stran in pri 
>vsekakor< ostane. Tako ostanejo iste nerodnosti 
in nerednosti, in vsled tega smo tudi zadnjič proti 
temu postopanju našega namestnika pri posvetovan
ju štajerskih poslancev odšli iz dvorane. Ne zahte
vamo le, da se z vsemi enako postopa, zahtevamo 
marveč tudi, da se predpisi vestno izvršujejo. Za
htevamo pa tudi, da se s prebivalstvom pri rekvi
zicijah ne postopa surovo, marveč dostojno. 
(Odobravanje.) 

Kako se postopa. 

Le nekaj slučajev: 
V brežiškem okraju imamo žitnega komisarja 

i Janlscherja, ki je rekel ženi t);mič iz Moiteca 
»Če ne morete otrofe prerediti, pa jih podavite 

| (ogorčenje) To v6 g. namestnik. Sedaj ve to tud 
I g. minister. Ampak surovosti se bodo vklub temi 

nadaljevale. (Dr. Benkovič: Mož je bil odlikovan 
Da, mož je dobil ivilni križec 3. razreda zi 
vojn.: zasluge! 

Še en vzgled: 
V Mariboru morajo kmetje od daleč vozit 

žito v Scherbaumov mlin. Žito prevzemlje nek 
G. Zgodilo pa se je, da je kmet ob 11. dopoldn 
pripeljal žito in gospoda G. ni bilo tam. Po 
poldne ob 1/22 bi bil moral priti, pa se je mah 
zamudil. No, in potem je bilo zopet prepozn it 
G. ni imel časa prevzeti žita, in zato moraj< 
kmetje cele ure daleč voziti žito tje. 

Pri naših glavarstvih so nastavljeni le tujci 
ki postopajo z našim ljudstvom surovo in brezob 
zimo, česar ne moremo več dalje prenašati. Kli 
čemo tukaj po pomoči, pa nam je ne daste. 

Dalmaciji preti lakota. — Za begunce. 
Dalmatinski tovariši so me še prosili, na 

opozorim Njegovo ekscelenco, da je za Dalmacije 
sedaj pripravljenega nekaj živeža na Reki; tan 
pa manjka ljudi iu premoga za parnike, vslee 
česar blaga ni mogoče prepeljati in Dalmacije 
čaka v bližnjih dneh lakota. 

, V imenu svojih goriških tovarišev naj opozar 
jam gospoda ministra m ga prosim, naj poskrb 
za dostejoo prebrano onim beguncem, ki se bode 
sedaj vrnili domov. 

Kako je v Bosni. 

Prehajam na predmet, ki se ne tiče Štajerske 
in ne naših ožjih dežel. Dobivamo pisma in brzô  
jave iz Basne, kjer je prehrana še mnogo slabši 
kakor v Avstriji, in sicer zato, ker tudi tam stoj 
na čelu vojaški gospod, ki se na gospodarstvo ni« 
ne razume (medklici). V Bosni celo leto traja la
kota letos 7 mesecev ni bilo kaplje dežja, nimaje 
ne sočivja, ne krompirja; prva žetev je bila silne 
slaba in tako stojita Bosna in Hercegovina že se 
daj v lakoti. G. Sarkotič je bil sicer tukaj in je 
opozarjal na to. Nima pa dovo j odločnosti, da bi 
ukrenil potrebne korake za hitro pomoč. Bojimo 
se, da se bo Bosnî  tako godilo, kakor lani v 
novopazarskem SaticLaku. Tam je lani — tudi 
tam stoje generali na čelu prehrane — 160C 
ljudiumrlo za lakoto (ogorčenje: čujte, čujte'). 
Sicer ne moremo natančno vedeti, pač pa žalibog 
moramo f sklepati, da letos v Bosni ne bo umrle 
le IS00 ljudi za lakoto, ampak jih bo umiralo na 
tisoče in tisoče; če deželi ne pride kmalu pomoč. 
In s tem "končam. (Živahno odobravanje. Govor
niku /Vstitflifi "\ : . ; s35> 


